

聚焦 第七届进博会

# 在中国馆，见证中国式现代化与世界“握手”

“奋斗者”号模型、人形机器人“天工”、5G智慧工厂模型……第七届中国国际进口博览会国家综合展的中国馆里，一件件新颖的展品、一组组亮眼的数据，向世界各国宾客展现着中国式现代化的新气象。

走进以“推进中国式现代化，共谋世界发展繁荣”为主题的中国馆，从深海空天开发到人工智能，从新能源到未来网络，多项全球首发、亚洲首展、中国首秀的新品引人注目，来自各行各业的最新产品、新服务、新技术令人目不暇接。

“中国馆为我们打开了了解中国未来发展潜力的窗口。”在嫦娥六号探测器模型前驻足许久后，芬兰一家创新研发机构的负责人乌德感叹道。

在低空经济电子互动沙盘，5G-A技术先进的通信和感知能力，让低空飞行的高效安全和规模化运营成为可能；每当人形机器人抓取指定物品时，现场总能传来阵阵欢呼……

中国馆既“接天线”又“接地气”，观众在零距离的接触和参与中，可以感受到中国通过发展新质生产力培育

新动能、实现高质量发展的不懈追求。

“从小芯片到大设备，这里展出的科技成果让我大开眼界。”来自纳米比亚一家医疗行业培训中心的负责人穆莱克第一次随纳比亚商代表团参加进博会，希望将中国经验带回纳比亚，帮助当地发展。

展览呈现的一组数据清晰明了：截至2023年10月，中国已与29个国家和地区签署了22个自由贸易协定；自由贸易试验区外商投资准入负面清单条目由190条缩减至27条；中国连续7年保持世界货物贸易第一大国地位，是140多个国家和地区的主要贸易伙伴……

一位津巴布韦政府官员告诉记者，得益于共建“一带一路”倡议，越来越多的中国技术进入津巴布韦，越来越多的津巴布韦学生来到中国，希望通过这次进博会探索更多同中国的合作机会。

在中越友谊关——友谊智慧口岸沙盘中心，一辆辆小货车来来去去，口岸繁忙的景象生动展现在中外宾客眼前。据现场工作人员介绍，友谊智慧口岸项目基于卫星导航和5G技术，利

用智能设施设备，实现货物24小时不间断智能通关，有效降低企业成本、促进贸易往来。

搭建合作平台、创造发展机遇，中国的开放包容和大国担当充分彰显。

本届进博会吸引了来自129个国家和地区的3496家展商参加，其中包括297家世界500强和行业龙头企业，还有来自多国近800个采购团体参展与会，数量创历史新高。

“在进博会可以实现世界与中国的双向互动。”参观完展览后，阿根廷Fao 41海产品公司总裁戈麦斯表示，中国的市场巨大、充满潜力，期待将更多海产品带到中国。

走出中国馆，环顾周围，通透的中国馆以开放的姿态向四面敞开，与其他国家的展馆相邻而设，彼此呼应，连廊上人头攒动、热闹非凡。东方进博之约，世界共享机遇，中国式现代化在此与世界“握手”，绘就四海宾朋奔赴共赢之约、发展之约、未来之约的画卷。

（新华社上海11月6日电 记者唐斯琦、曹嘉玥）

# “中国市场将为我们带来更多新机遇”

——进博会国家展上的非洲声音

■本报记者 李姝霖

咖啡的香气沁人心脾，木雕、草编包等特色手工艺品琳琅满目……第七届中国国际进口博览会国家展上，一批来自非洲国家的特色产品引来不少观众驻足品味。

“这次我们展出的不仅有剑麻、腰果、麒麟菜等以往参展的特色展品，还有一个新展品——蜂蜜，这是坦桑尼亚蜂蜜第一次进入中国。”今年是坦桑尼亚首次担任进博会主宾国，坦桑尼亚国家展厅的一名工作人员告诉记者，进博会为坦桑尼亚产品提供了一个很好的推广展示平台。

2024年是中国与坦桑尼亚建交60周年。60年来，中坦关系一直走在中非合作前列，已成为中非关系和南南合作的典范。在坦桑尼亚国家展厅中央，一个火车站模型备受关注。这是达累斯萨拉姆火车站模型——上世纪70年代，中国在非洲援建了坦赞铁路，起点站就是坦桑

尼亚港口城市达累斯萨拉姆。“非常感谢中国为我们修建了这条铁路，它为我们国家的发展发挥了重要作用。”这名工作人员说，相信未来两国间的合作会越来越紧密，彼此间的友谊也会越来越深。

不同于坦桑尼亚这位进博会“老朋友”，来自非洲东南部的马达加斯加是首次参加进博会国家展。

“有很多中国观众来我们的展台，还有不少其他国家的人。”马达加斯加外交部官员安东尼奥·塔尔特特说，“没想到这么多人对我们的产品感兴趣。很高兴能参与进博会，它给了我们进入中国市场的机会。”

对此，塔尔特特表示：“长期以来，中国给我们提供了很多帮助。受邀参

加这次进博会，我们不仅能与采购商和消费者直接对话，还可以和其他国家的参展商相互借鉴。”

莱索托国家发展公司国家品牌部门负责人接受记者采访时说，莱索托已多次参加进博会。通过进博会，越来越多的人了解并喜欢上了莱索托的产品，还有很多人到莱索托旅游，促进了当地的经济。

细细观看其他非洲国家展厅，布隆迪的咖啡豆、贝宁的菠萝、毛里求斯的特种植物……越来越多的非洲国家希望通过进博会“窗口”，锚定中国市场、共享中国机遇。相信未来，将有更多非洲优质农产品走进中国的千家万户。

进博会的成功实践表明，包容普惠、互利共赢才是越走越宽的人间正道。“下一届进博会，我们还要带更多的产品来。广阔的中国市场将为我们带来更多新机遇。”塔尔特特说。

（本报上海11月6日电）

# 抢“鲜”预订！80家企业及机构集体签约第八届进博会

据新华社上海11月6日电（记者周蕊、唐诗凝）6日晚间，80家企业及机构集体签约第八届进博会，签约展览面积近5万平方米。提前一年即签约，一个个合同代表着全球企业对进博会投下“信心票”。

“进博会为我们提供了‘爆款加速器’。”优衣库中国公共总监董春芳说，

连续五届参展，优衣库在进博会上推出超10款首发首展新品，不少新品从展品变成商品、更变成爆款，“我们希望成为进博会的‘铁杆’”。

“第八届进博会招商启动以来，企业报名积极踊跃，参与进博会的热情越来越高，对中国发展的信心越来越足。”商务部部长助理唐文弘

表示，中国将坚定不移地推进高水平对外开放，加快构建新发展格局。进博会作为中国对外开放的重要平台，将继续发挥重要作用。中国将进一步优化展会服务、提升参展体验，同时加强与国际组织合作，推动进博会向更高水平、更广领域发展。



11月6日，观众在第七届进博会技术装备展区观看一款人型机器人跳舞。正在上海举行的第七届中国国际进口博览会技术装备展区汇聚高端装备，展示前沿技术，搭建促进新材料领域创新发展的国际交流平台。新华社发

# “雪龙兄弟”穿越赤道进入南半球

第41次南极考察

新华社“雪龙2”号11月6日电（记者黄韬）北京时间11月6日8时50分，正在执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号穿越赤道进入南半球。此前，“雪龙2”号已于5日驶过赤道。

考察队在“雪龙2”号和“雪龙2”号分别举行了穿越赤道纪念活动。“雪龙2”号上，队员们排列成“S41”字样的队形合影留念，举行拔河、套圈等趣味比赛，以

简单而热烈方式告别北半球，继续向南极挺进。

据悉，“雪龙2”号预计于11月中旬抵达澳大利亚弗里曼特尔，完成物资补给和新队员登船后，将前往南极中山站。“雪龙2”号预计于11月下旬抵达南极中山站。

中国第41次南极考察由自然资源部组织，将建设秦岭站配套设施设备，

调查气候变化对南极生态系统的影响与反馈，广泛开展科研等领域的国际合作。

下图：北京时间11月6日8时50分，正在执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号穿越赤道进入南半球。这是考察队队员在“雪龙2”号上排列成“S41”字样的队形合影留念。

新华社发



外交部发言人

# 中国将以国际红树林中心为平台深化与各方交流合作

新华社北京11月6日电（记者冯歆然、马卓言）外交部发言人毛宁6日表示，中国将以国际红树林中心为平台，深化与各方交流与合作，推动红树林保护的全球联合行动，不断提升红树林生态系统质量和稳定性，给世界人民带来更多福祉。

国际红树林中心成立协定签署仪式6日上午在深圳举行，首批18个成员国代表正式签署协定并为国际红树林中心

揭牌。

毛宁在当日下午例行记者会上说，2022年11月，习近平主席在《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上倡议，在深圳建立“国际红树林中心”，得到国际社会广泛认可和大力支持。国际红树林中心将作为共谋红树林保护与合理利用、共促红树林交流与国际合作的重要平台和窗口，建立健全开放包容、共建共享、合作共赢的红

林和滨海蓝碳生态系统国际合作机制，推动全球红树林保护事业，为落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人与自然和谐共生的地球家园作出积极贡献。

“中国将以国际红树林中心为平台，深化与各方交流与合作，推动红树林保护的全球联合行动，不断提升红树林生态系统质量和稳定性，给世界人民带来更多福祉。”毛宁说。

联合国大会裁军与国际安全委员会

# 呼吁在外空领域推动构建人类命运共同体

新华社联合国11月5日电 联合国大会裁军与国际安全委员会（联大一委）5日高票通过中国、俄罗斯等国提出的“防止外空军备竞赛进一步切实措施”和“不首先在外空放置武器”两项决议。决议呼吁各方加强和平利用外空，防止外空军备竞赛，在外空领域推动构建人

类命运共同体。这是构建人类命运共同体理念连续八年写入联大一委决议。

中国裁军大使沈健在会上表示，构建人类命运共同体理念由中国提出，是广大联合国会员国智慧的结晶，是全球公共产品，是真正的多边主义的体现。在外空领域践行构建人类命运共同体理念，就是致力于维

护一个和平、安全、开放、合作的外层空间，确保全人类共享外空安全和发展红利。

沈健说，这一理念凝聚广泛共识，顺应时代潮流，充分反映国际社会维护人类在外空共同安全的美好愿望，得到大多数国家的支持和认同。中国将继续携手各国共同推动构建人类命运共同体。

# 以色列战时换“帅”发生了什么？

以色列总理内塔尼亚胡5日晚发表视频声明，他已解除国防部长加兰特的职务。战时换“帅”，引起外界高度关注。内塔尼亚胡如何解释这一举动？以色列国内有什么反应？后续有何影响？

这不是加兰特第一次被解除防长职务。去年3月，加兰特因反对内塔尼亚胡强推的司法改革遭解职。但两周后，迫于民众抗议压力，解职令被收回。以高层在作战方面早有分歧，此次加兰特被解职让内部矛盾进一步公开化。

内塔尼亚胡5日晚在视频声明中表示，新一轮巴以冲突以来，他和加兰特进行了“富有成效”的合作，但近几个月两人在战略问题上出现重大分歧。他说，分歧不仅以“不可接受的方式”公开，而且还传到了以色列的敌人那里，敌人因此“获得了巨大的利益”。

内塔尼亚胡说，他和加兰特之间的信任问题让当前的工作关系无法继续，并宣布由外长卡茨接任国防部长。

卡茨被任命为防长后在社交媒体上表示，将优先考虑把加沙地带的以色列被扣押人员带回家。

此次加兰特遭解职，正值以军多线持续作战、盟友美国忙于大选之际。以色列反对党领袖、前总理拉皮德斥责内塔尼亚胡“在战争期间解除加兰特职务是疯狂行为”。以总统赫尔佐格表示，内塔尼亚胡在做“以色列现在最不需要做的事”。

加兰特被解职后，以色列多地民众举行抗议，部分高速公路路段被封堵。抗议者反对解除加兰特职务，呼吁以政府尽快把以色列被扣押人员带回家。

在位于耶路撒冷的以色列总理府门前，记者看到大量民众聚集，高声呼喊，表达对内塔尼亚胡的不满。另据媒体报道，在以国防军所在地特拉维夫，数千名抗议者涌入市中心，交通要道一度瘫痪。

以色列警方5日表示，在耶路撒冷、海法等地逮捕多人。

一些以色列民众对新华社记者说，内塔尼亚胡正利用当前的“战争状态”为其自身政治目的服务。解除加兰特职务，是为了自己能继续掌权，拥有更多对军队和当前以方作战策略的控制权。

特拉维夫市民阿隆说：“我们非常愤怒。我们对这场战争感到非常疲惫，希望它尽快结束。”

《以色列时报》分析指出，与作战经验丰富的加兰特相比，卡茨的军事履历非常单薄，担任防长后，可能会更加服从内塔尼亚胡的意图。

加兰特被解职后在新闻发布会上说，他与内塔尼亚胡存在三大主要分歧：一是极端正统派犹太教徒是否应免服兵役；二是要不要尽快达成停火协议，让被扣押在加沙地带的以色列人获释；三是要不要针对去年10月7日巴勒斯坦伊斯

拉抵抗运动（哈马斯）突袭以色列一事展开内部调查，以查明在政治和军事上的失误。

长期以来，以色列极端正统派犹太神学院的学生能免服兵役。内塔尼亚胡执政联盟中，两个极端正统派政党支持这些学生继续不服役，专注于宗教学习。加兰特认为，极端正统派犹太人服役问题“关系到以色列的国家安全”。

以色列最高法院6月裁定，国家必须开始征召极端正统派犹太神学院学生。在遭解职的前一天，加兰特宣布面向极端正统派犹太人发布规模为7000人的征兵令。

在第二点分歧上，加兰特主张以色列应优先考虑达成协议，推动被扣押人员获释。内塔尼亚胡及其右翼盟友反对达成协议，誓言不消灭哈马斯不放手。以色列媒体报道说，这是两人“心不和”的关键症结。在第三点分歧上，内塔尼亚胡反对启动对哈马斯突袭以色列的相关调查，因为调查结果将对他不

利。（新华社耶路撒冷11月6日电 记者王卓伦、冯国芮、陈君清）

国际观察

中国新闻名专栏